
.s aoorii 

Tizonayolczadik évfolyam. 
69. szám. Kolozsvá rt, péntek, márczius 26. 1897. SZERKESZTŐI IRODA: 

Belmagyar-utcza végén a (Máriaffy-ház) hová a lap szel- lemi részét illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIA : 
Egész évre 16 írt. v. 832 korona. 

8 írt. v. 16 korona. 

Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 5 korona 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. Telefon sz: 9. Kéziratok nem adatnak vissza. 

.... - 

ELLENZ 
POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. 

-- 

e. 

ÉK. 
Telefon sz: 9. 

Egy négyszög 

és iparosok 

Morzsányi redivivus. szataszitóbb, mint épen az, a mit ez 
irányban nyujt a megfigyelés. 

Mert nem kevesebbről beszél az, 
mint hogy Magyarországon soha és se- 
hol nem tapasztalt mértékben grasz- 
szálna az olcsó népszerüség kultusza, 
soha és sehol nem tapasztalt eredmé- 
nyeket biztosit a pajtáskodás hatalma. 

Ha az erős akaratu stréber a ha- 
talmasok kegyeibe kapaszkodva, ma- 
gasra halad a siker lajtorján, az bi- 
zony egy cseppet sem kellemes, legke- 
vésbé sem megnyugtató dolog. Ám sok- 
kal irtózatosabb, rettenetesebb, mikor 
a tömegek kedvezése helyezi piedesz- 
tálra a laza erkölcsü, tág lelkiismeretü, 
üresfejü elemeket és teszi azt azért, 
mert a pajtáskodás kötelme igy kö- 
veteli. 

Morzsányi Károlyban pl. senki sem 
dicséri az ő 1800 választója közül az 
államférfi genialitását, a hazafi önzet- 
lenségét, a szakember tudását avagy a 
polgár puritanismusát, de elmondják 
róla, hogy kedves ember, jó tarokk- 
partner, leereszkedő koma és szives 
bankdirektor. 

Nos ki vár többet egy évszázvégi 
politikustól ? 

Hisz ma a jó modor a politikai 
carriere legbiztosabb tényezője, az al- 
kalmazkodni tudás a közélet emberé- 
nek legbecsesebb tulajdonsága és a paj- 

: A magyar főváros VII. kerülete a 
: tegnapelőtt lefolyt képviselő-válasz- 
tásnál ismét Morzsányi Károlynak, az 
utóbbi időben sokat emlegetett provi- sio lovagnak adta mandatumát. 
A kik tagadják, hogy a magyar közélet 

lestét megtámadta volna soha a corruptió 
trákfenéje, azok jegyezzék meg jól az 
Erzsébetváros választóinak ezt az ép 
oly jellemző, mint megdöbbentő meg- 
nyilatkozását. 
„.A régi Róma sülyedésének rikitó 
bizonyitékaként jegyezte fel a történe- 
Jem, hogy Caligula cousullá választatta 

benne a Jovát. 
Ám Morzsányi tegnapelőtti győ- 
zelme ennél a ténynél is erőteljesebb 
bizonyitékot fog képezni Magyarország 
mai közéletének erkölcsi képéről a jövő 

a historikus keresni fogja az 

ben. 

erkölcsi sülyedés e hallatlan mérvü meg- 
Nyilatkozásánál az azt előidéző okokat. 

És megkapja ilyenül azt a nagy 
Mépszerüséget, a mely Morzsányi Ká- 
rolyt vállaira emelte akkor is, mikor 

a közélet minden jelentékeny tényezője 
Mmegtagadta vele a solidaritást. 

A képviseléház, melynek tagja olt, méltatiannak találhatta állására. 
tJa, melyben nem jelentéktelen sze- 

1 

et játszott, elfordulhatott tőle, de a táskodás a kitüntetés, jutalom és nym- népszerüség mégis kiszoritotta neki a bus ősforrása. Mmandatumot 
Csak a napbkban voltunk tanui 

annak, hogy Magyarország képviselő- 
házában a tudás erős fegyverzetével 
fellépő önálló nézet szánalmas elhasa- 

,Hs vajjon miben találta alapját 
A népszerüség, mely kérlelhetetlenül 
gsemmisitette az előtte nyilatkozó 
mok Morzsányi urat elitélő verdic- 
tumát s az alkalmazott capitis demi- 
ók következményeit egy hatalmas 
etítutió in integrium"-nal enyész- 
at9 el? Hát bizcny senki sem fogja 
t Mondani arra, hogy Morzsányi ur 

az ,„arrogantia, mely a fellépést kö- 
vette, elidegenitő hatással volt a kö- 
zönségre s ugyanakkor pártkülönbség 

ház egy másik tagja, a kinek egész iye szellemi tulajdonai képeznének közéleti szereplését nehány ropogós alapot. Az Erzsébetváros polgá- adoma teszi nevezetessé. előtt az ilyesmi nem imponál. 
u Morzsányi urat mégis triumphus- 
„estituálja elhagyott képviselői széké e a közbizalom. 
Holkeressük ennek magyarázatát? 
Megkapjuk ezt még mi, a főváros 
tének hullámveréseit távolról 

vidékiek is, ha a tömegek akodó psychologiájával egy kissé is- erősök vagyunk. 
zég De sSemmi sincs is aztán ebben a gyenletes és sivár komédiában visz- 

Ime igy veszti el a tartalom az ő 
jelentőségét és igy növekszik meg a 
könnyüség, a ledérség és sivár közép- 
szerüség hatalma közéletünk felett. Ez 
pedig megveti ágyát annak az erköl- 
csi nihilnek, mely bálványnyá emeli a 
provisio lovagot, törvénnyé teszi a re- 
bachmorált, templommá a vásárcsar- 
nokot. 

A közéleti felfogásnak ezt a laza- 
ságát kell megszüntetni azoknak a kik 

a közéleti erkölcstan magasabb kultu- 

lást szenvedett minden oldalról, mert szágon. S hogy vannak, az ajobb jövő- 

szát komolyan veszik. De ezt a törek- 
vést hiában keressük a 
fényes csarnokaiban. 

Pedig oda is elhat bizonyára a 
pajtáskodás derviseinek tombolása, mely 
győzelmi hallelujával tánczolja körül 
ott, az Erzsébetvárosban, a megsemmi- 
sülés porából felragadott dicső bál- 
ványát. 

Ez a tombolás meg kellene, hogy 
nyissa még a süketek füleit is az előtt 
a követelés előtt, a mely végre vala- 
hára tisztává kivánja tenni, a közélet 
levegőjét Magyarországon. 

Ám ha az urakban is felkölti a 
megdöbbenés érzetét az az örömkiál- 
tás, amely vad erővel hangzik a fővá- 
ros utczáin akkor, mikor Magyarország 
ujabb kori politikai történelmének, egyik 
lapját egy ocsmány szenyfolt boritja 
be: ugy tekintsenek e sőtét képtől egy 
perczre a Royal-vendéglő felé. hol mig 
az elnézésükkel és támogatásukkal nagy- 
ra nővelt szellem üli hangos diadalün- 
nepét, egy kisebb társaság ül ugy szol- 
ván családiasan egyszerü ünnepet. 

Egy férfiau 30 éves pályafutását 
ünneplik ott, - egy férfinét, aki nem 
közönséges szellemi tulajdonai daczára 
- ohmily ügyefogyottság - még csak 
fóispán sem tudott lenni az ország va- 
lamelyik megyéjében, a ki hirneves 
ügyvéd vala, de soha sem tette emle- 
getetté nevét dus provisio jusáu, a ki 
tagja a pénzügyibizottságnak s alapos 
ismerője a magyar pénzügyeknek, de a 
kinek nevét még sem találjuk meg a 
„Magyar Compass-ban. 

Kevesen, de vannak az Istennek 
még ilyen csodabogarai is Magyaror- 

nek egyetlen reményt nyujtó biztosi- 
csak családi kó ülik jubill t nélkül való ünneplésben részesült a csak csa ádi körben ülik jubillenmuka 

téka, miként az,hogy az ilyen jellemek 

akkor, mikor a tartalmatlanság és üres- 
ség hivalkodása országra szőló ünne- 
peltetésben részesiti a nyegléket, stré- 
bereket és hitványokat, a jelen leg- 
sajnosabb legmegszégyenitőbb simpto- 
mája. 

Dr. 

Kulisza titkok. 
Morzsányi mandátuma. 

A képviselőház folyosóján kormánypárti 
képviselők nem csináltak titkot abból a né 

Lloyd épület niszterelnök a miniszteri szobába fogadta Hel- 

j szabad bebocsátani a Házba. Bánffy báró mi- 

tai Ferencz képviselőts jelentést tétetett ma- 
gának a lefolyt választásról s a kerület han- 
gulatáról. Ugy látszik, hogy a választás el- 
len esetleg beadandó petició a kormánypárt 
jó részében kedvező fogadásra fog találni. 
Arról is beszélnek, hogy a kormánypárt egyik 
nagytekintélyü tagja kijelentette, hogy a sa- 
ját személyével áll érte jót, hogy ,Morzsá- 
nyi aszabadelvü klubba nem 
teszibealábát! 

Gróf Csáky kilépése. 
Erősen tartja magát a hir, hogy Csáky 

Albin grófnak elhatározott szándéka kilép- 
ni asza badelvüpártból. Csáky Albin 
kétségkivül egyike a legkiválóbbaknak azok 
közül, a kikről gróf Appeonyi Albert tegnap- 
előtt ezt mondta; ,Az a legnagyobb baj, 
hogy vannak méltán közbecsülésnek örvendö 
férfiak, a kik minden magánviszonyaikban 
intaktok s mégis elősegitik a korrupczió és 
eröszak eme szövétségét.: Ha tebát csaku- 
gyan mégis igaz, hogy Csáky otthagyja Bánf- 
fyt, az sokat jelent. Ily ember után, a kinek 
meg van minden miniszterelnöki kvalifikáczi- 
ója, a suttogó vélemények hangos meggyőző- désük való kijelentésére bátorodn 
szabadelvü párt hivei is. 

A 35-ik § ellen. 
Budapestről arról értesitsenek, hogy az 

immár hirhedtnek nevezhető 35. §, mely az 
esküdtszéki biráskodásnak rendeleti uton való 
felfüggeszthetőségéről szól, akormány- 
pártbanis nagyvisszatetszést 
keltett, sokkal nagyobbat, mint a 16-ik, 
mely szintén nem tetszik s a párt jógászte- 
kintélyei közül igen sokan keresztülvihetetlen- 
nek is mondják. 

Fölöslegesnek és rosszhiszemünek mond- 
ják ezt a rendelkezést és ez a hangulat an- 
nyira nyilvánvalóvá lett, hogy már a kor- 
mányhoz közel álló körökben is azt hangoz- 
tatják, hogy e paragrafusokat el 
lehetnehagyni, mert azok a gran- 
cziák, melyeket ebben keres Erdély ur, a tör- 
vényjavaslatban a nélkül is megvannak. 

Tömeges összeférhetetlenség. 
A Kossut-párt hir szerint be sem várja 

az összeférhetetlenségi bizottság döntését az 
osztálysorsjáték ügyével kapcsolatos összefér- 
hetetlenségi esetekben, hanem mát az appro- 
priaczionális vitánál erős akcziót indit meg 
az összeférhetetlenségi esetek légiójának beje- 
lentésével. Állitólag a párt fiatal tagjai fog- 

ak még a 

zetükből, hogy a záróóra korai kitüzetése 
nem volt törvényszerü és Morzsányit nem 

nak felszólalni ebben az ügyben. 
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Tüntetés a kvóta ellen. 
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gulatnak maga részéről is kifejezést adjon. A felháborodás moraja kitört belőlük 
már a főváros közgyülése során s az elke- 
seredettség fokozódott, mikor a karzatot ki- 
üritették. Az utczára vouult az ífiuság, hogy 
felbáborodását, tiltakozását nyiltan fejezze ki, 
a mit városatyáink elmulasztottak. A köz- 
gyülés után a Kristóf-téren nem nagy, de 
lelkes csapat gyült egybe jogászokból, mely 
nem törődve rendőreink ismert tapintatával, 
indult tiltakozó utjára. 

- Abeczug Bánffy. Le a kvótával. Le a 
hazaárulókkal 

Egy-két rendőr került elő az est ho- 
mályából, utját állva a bátor seregnek, mely 

ia Dorottya-utczán át előbb a szabadelvüpárt 
helyisége elé vonult. : ' 

- Le a kormánypárttal. Le a Morzsá- 
nyiakkal! - zugta az ifjuság 

- Abczug provizió ! 
A Lloyd-épületének ablakai csukva ma- radtak; A derengő homályból alig tünt elő 

egy-két kiváncsi fej s az egyetemi ifjak már 
a Fürdő utcza elején haladtak, a mikor meg- 
nyiltak a főkapitányság kapui s Laszner 
kapitány vezetése alatt vagy husz rendőr ki- 
vont kardal sietett elő, elfogni a tüntetőket, elnyomni a lelkesedést, Az Andrássy-ut ele- jén már lovasrondőrök állták utját a tünte- 
tőknek, durván közéje rontva a felszaporodott 
tömegnek. 

Abczug a rendőrség! Le a Mihasz- nákkal, zugta az ifjuság s két részre oszolva, 
egyik a Szerecsen-utczán át, a másik része 
kettesével igyekezett a körut felé. 

A Petánovits vendéglőnél a rendőrség 
brutálitása teljes erővel kitört. Urs Nándor rendőrtanácsos lovasrendőrőkkel kergette a tüntetőket, gyalogosok az utczákat elállta s 

tak a csapások s alatta az ifjak. Nyolcz lo- vasrendőrnek sikerült két joghallgatot: So- mogyi Sándort és Kazár Lászlót, az Egye- 

közre fogva a főkapitányságra kisérni. é 
Az ifjuság hiába mutatta elő igazolvá- 

nyát, a rendőrség emberei nem respektálták, 
hanem ott fogták az ifjakat. A szétvert tün- 
tetők azután kisebb csoportokban bejárták a 
várost, abczugolták mindenfelé Bánffyt. ; 

Kilencz órakor a rendőrségnek sikerült 
még egy szólótüntetőt, Tóth Imre joghallga- 

volt, hogy megabczugolt egy őrjáratot : 
Morzsányi Károlyt. Az egyetemi ifjuság a 

A tervezet 

zás Páris város 

szerint a föld körüli uta- 
megszentelésével kezdődik. 

Meg fogjuk ismerni az igazi párisi életet, a 
raktárokat, vendéglőket, kávéházakat és más 
látnivalókat Az utasok az utat Párisból Lon- 
donba a La Manche csatorna alatti alaguton 
keresztül fogják megtenni. Az alagutnak egyik 
része üvegből fog készülni, ugy hogy a szem- 
lélő megfigyelheti a csatornában élő halakat. 
A tenger itt egy oriási aguáriummal van 
utánozva. A második emeleten látni fogják 
az angol tengerpartot, a Themset a 

AZ „ELLENZÉK TÁRCZAIA. 
- 1897 márczius 26. " 

1900-iki párizsi világkiállitás. 
A sok eredeti eszme közül, melyek az 
eszméje gyanánt lesznek a legközelebbi 
világkiállitás vonzópontjai, egyik sem 
nagy érdeklődést és figyelmet, mint 

teretan tervezete. 
Mint ugyanis bennünket Pafaky H. és rajta szabadalmi irodája Budapesten értésit közlekedő nagyszámu hajokkal; Londonnak Court egy 150 méter átmérőjű földgöm. fő látnvalóit, a Westministerpalota óriási don ékozik fémből előállitani, mely oly Midját, a Towert, továbbá meg fogják is. berendezve, hogy a látogató 80 merni főmozzanataiban az egész londoni éle- 

tet. Ezután Oroszországba utazunk. Megcso- 
dáljuk Moszkvát, a Kremlt templomaival, ke- 
reskedőinek és parasztjainak idegenszerü vi- 
seletét, továbbá megismerkedünk a parasztok 

nézheti meg a föld legérdekesebb 
8 a legfőbb látnivalokat, lakóikat 

öltözetükben, napi foglalkozusuk 
val az ember ezer és 

megfigyelheti, szó 
mérföldnyire képzeli magát Páristól, a és matrózok mulatozásai közben az orosz a hogy égy viharos tengeri ulazásnak népélet festői oldalaival is. Látni fogjuk e magát kitennie, még egy szibériai higanybánya belsejét is. A gömb beleej ébentkét villamos vasut Ezután elhagyva Európát, megszemléljük a dik, melyek az utazób minden neve- többi főldrészt. Bejárjuk röptében Algirt és Pont előtt elszállítják. Azonkivül még Tunist, benyomulunk a legsötétebb Afrikába; 

miközben megismerjük házi foglalatosságuk 
között a suavegseket, szudániakat, marokkoia- 
kat és abesziniaikat. 

ek nó van a középen elrendezve, 
"egitségével az ember emeletről-emne- 
végre a legfelső erkélyszerü felületre 

n a szemlélő a kiállitás és egész 
madártávlatban látszó, elragadó 
n gyönyörködhetik. A glóbus 

körülfutó négy erkély lehe- 

Ezután sorra kerülnek a délafrikai vi- 
dokek, köztük a Cap kolónia gyémánt- és 
aranymezőivel. Miután még Madagaszkárt és 
a francia csapatoknak fővárosába, Tanarivóba 
való bevonulását megszemléltük, Észak-Ame- 

t ogy,a föld felületének érdekes- 
k ulmányozhassuk, melyek a gömb 
"kolatára vVannak festve, 

rika kerül sorra, hol mindenekelőtt megszem- elvinni. 
léljuk Chicagot világkiállitával, továbbá husz- ! 

emeletes házait, a Far-Westet, New Yorkot 
a Niagaravizesést, Kaliforniát St.-Francisco- 
val és végre a Floridafélszigetet. Ily módon 
meglátogatjuk változatos egymásutánban Dél- 
Amerikát, Chinát es Japánt, mig végre Auszt- 
ráliába érkezünk, s különösen Sidneyt és 
Melbournet tanulmányozhatjuk. 

Ha a fantáziának ezen merész terméke 
megvalósulna, ugy kétségkivül nagy haszná- 
ra lesz a népnek, mely ebből nagyon sokat 
fog tanulhatni. Egy okos gyermek ugyanis 
egy ilyen 80 percig tartó földkörüli utazás 
közben bizonyára több ismeretet fog az ide- 
gen országokról szerezni, mint a mennyit több 
évi földrazi tanulás közben sajátitott volna 
el. Sajátságos azonban, hogy a tervezetben a 
hármas-szövetség országairól nincs emlités téve. 
Ugy látszik, hogy a francziák bennünket min- 
denkép agyon akarnak hallgatni, de bizonyá- 
ra nagyon kellemetlenül érintené őket, ha Fiállitásukról mi sem vennénk tudomást. 

Tiszbe. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzéke számára forditotta : AMICA. 

II 

(Folytatás) (5) 
- Fergus, szedd össze magadat! Ne 

bámulj olyan bambán! Morin meghalt. Elég 
sajnos, de ezt már nem tehetjük sem jobbá, 
sem rosszabbá és a vére a saját fejére szál- 
lott. Te éppen olyan ártatlan vagy, a milyen 
én vagyok, mert a viszályt ő kényszeritette 
reád. Gyere - segits ezt a gyermeket innét 

kinek keze őt atyátlan árvává tette ? 

Aspry arra nézett. 

- Én? 

Fergus most szólott először és a sze- 
meiben levő borzalom mind nagyobb lett. 

- Én? ismétlé. Percival, hogy bátor- 
kodjam én ezt a gyermeket érinteni - én, 

Ő fél- 
ne tőlem ; 

- Ej, bolondság ! Próbáld meg, mert 
nem engedi, hogy mi hozzá nyuljunk, sir, 
rugdos és kiabál, pedig el kell innét távoli- 
tanunk, folytatá Percival türelmetlenül. Ne 
skrupulozuskodj - gyere. 

Fergus habozott még egy pillanatig, 
aztán nagy erőfeszitéssel összeszedte magát 
és követte Percivalt - vakon támolygott, 
amint ment, és oly különös bágyadtságot és 
gyengeséget érzétt, mintha egy hosszu be- 
tegségből csak most lábbadozott volna fel és 
a tölgyfák alatt levő csoport előtt megállottak. 

A gyermek felemelte a fejét és hall- 
gatva nézett Fergusra, de sokkal tetszöbb ki- 
fejezéssel, mint a hogy Percivalva vagy D- 

Tényleg ritkán történt 
hogy Fergus a gyermekek képét meg ne tud- 
ja nyerni; azok ösztönszerüleg érezték, hogy 
Fergus az ő barátjuk volt, hogy szerette őket, 
és őket viszont szeretni kellett és megbizni 
benne. Ez a gyermek sem volt kivétel a sza- 
bályból. Egy pillanatig komolyan nézett reá, 
aztán mosolygott, intett neki, és a fejecs- 
kéjét rázta. 

- Ne lőj másszor, - mondá, a mutató 
ujját felemelve. 

És aztán a gyermek arra egy pillanat 
alatt megváltozott; rémület fogta el a kis 
szivét, talán a Fergus szomoru arcza idézte 
azt elő, és könnyekben tört ki. 

- Papa nem akaj beszéjni! Baby be- 
szélni akaj papával! - mondá zokogva. 

AFergus arcza görcsösen vonaglott ; egy 
félig elfojtott nyögés tört ki az ajkairól és 
elrohant volna - nem tudva hogy merre, akár 

kiáltva. 

jön, de a Percival keze a karján volt, a Per- 
cival hangja magához téritette. 

- Beszélj hozzá! Próbáld 
ni! te veled elmegy - mondá. 

Fergus nagy erőfeszitéssel beszélni kény- 
szeritette magát. 

innét elcsal- 

- Kedves, nem jösz hozzám - mondá, 
csak addig mig papa felébred? Én ügyelek 
reád. : ; 

A gyermek még mindig habozott. Egy 
pillanatig kétségesen nézett reá. aztán feléje 
nyujtotta a kis karjait. 

- Iden medek, - mondá, és egész nyu- 
godtan megengedte, hogy Fergus a vállára 
emelje. Gyi, gyi maka asz én lofam! mondá 
nevetve, és a kis lábaival vidáman dobolt a 
Fergus mellén:: afajria 

E pillanatban egy másik néző jelent 
meg a halyszinen. Ez a dada volt, egy ro- 
zsás arczu angol leány, a ki miután a csi- 
nos kertészszel bevégezte a flirtirozását, és a 
gyümölcs árát kifizette, észrevette, hogy a 
gondjára bizott gyermek nincs körülte, és 
most megjelent a kis ajtónál, és kezét a szeme 
felibe tartva - nyugtalanub önézett ki a 
mezőre. Asan . 

- Tiszbe kisasszony! Tiszbe kisasszony! 
Hol van ? Kiáltá. Sok gyermekkel volt már 
bajom, de ennél izgágább kis jószág soha 
sem volt a kezem alatt! Oh, a mint Tiszbe 
vidám nevetésben tört ki, éles hangon 

- Dada, dada, itt fagyok ! 
tLátom biz azt, maga rosz leány a miért megszökött mellölem ! - mondá a dada, vvon lössgem elasvid 

És eg csomó men 
sietve szalaov-4 

1 

tséggel a nyelvén ergus fele, Már szinte oda érkezett, midőn tekintete a halott arczára 
hova, hogy e rettenetes látványtól menekül- 

esett. Megrázkodott, sikoltott előre - ,Oh ez az én gazdám! Megölték! Megölték!15 és 

A fővárosban tegnap az egyetemi ifju- 
ság is megmozdult, hogy a kvóta ellenes han- 

megvillant a kard a durva kezekben, hullot. 

temi kör jövő évi elnökjelöltjét elfogni 

tot a Károlyi-utcza sarkán elfogni. Vétke az 
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három elfogott joghallgató szabadlábra helye- 

zése érdekében Polónyi Gézát kérte fel, a ki- 

nek közbenjárására szabadon is bocsátották 

az ifjakat. Az egyetemi ifjuság körében nagy 
ezer frt még rendelkezésre álló kölcsöntőke a felháborodás a rendőrség ellen s holnapra 

tilakozó gyülést hivott egybe, a melyen egy- 

uttal nagyobb kvótaellenes tüntetés rendezé- 

sét fogják megbeszélni. 

Egyuttal felkérték Polónyi Gézát, hogy 

az egyetemi igazolványok semmibe vétele 

miatt intézzen interpellácziót a belügymi- 

niszterhez. 

A vizvezeték ügyéhez. 
A tegnapelőtt tartott folytatólagos vá. 

rosi közgyülés 32 szóval 29 ellenében ugy 

határozott, hogy megmarad, illetve visszatér 

a vizvezeték eredeti Basch főmérnök által 
kidolgozott és kormányilag is jóváhagyott 

terveihez. E határozat okát keresve, azt egy- 

szerüen abban véljük megtalálhatni, hogy az 

ülés folyamán ugy az előadó tanácsos finan- 
czialis exposéja, mint Herczegh és Melitskó 

főmérnökök szakértői nyilatkozatai arról győz- 
ték meg a közgyülés többségét, hogy a szász- 
fenesi n. n. turbinás üzem - melynek pedig 

sok hive volt - se nem olcsó, se nem köny- 
nyü, de még csak nem is biztos a tekintet- 

ben, hogy gyorsan létesithető lesz-e? 

A Hidegszamosra tervezett vizmünek 
egyik leginkább hangoztatott hátránya, hogy 
az 3-4 év előtt ki nem épithető, a szász- 

fenesi turbinás telepnél is mutatkozik, a 

mennyiben ott még előzetesen a vizjog kér- 
dése tisztázandó. Tehát ismét elakartak fo- 

gadtatni egy tervet, mielőtt annak létesithe- 

tése iránt tisztában lettek volna. Hogy med- 
dig huzódhatik vala esetleg a vizjog kérdé- 
sének tisztázása, azt, ismerve a fellebbezések, 

szakértői szemlék stb. utvesztőjét, megjósolni 
alig lehet. 

Az is megtörténhetnék tehát, hogy a 

megkezdett épitkezést abba kellene hagyni 
pár évre; vagy elfogadni a legdrágább gőz- 

üzemes berendezést. Minden esetben azon czél, 
hogy a legrövidebb idő alatt ezen kérdés 
megoldassék és a vizdijak kivonassanak el 
nem éretett volna. 

Pedig ez a városra nézve csak 3 évet 
sszámitva: legalább 100 ezer frt kamatvesz- 
teséget jelentene. 

Mert a város e szerencsétlen választás- 

nnak kérdése financziák tekinttetében a követ- 
kezőleg áll: 

588 ezer frt be van épitve a csatorna 
és vizcsőhálózatba, 110 ezer frt még kifize- 

tendő a hidelvei csatorna épitésekre és egye- 

bekre, vagyis kerek össezgben 700 ezer frt 
várja a kamatozását. 

Az egész vizvezeték és csatornázás ki- 
épitésére pedig mindössze 800 ezer frt szá- 
mittatott és vétetett kölcsön a városi regale 

kártalanitási alapból. 
Már most a fenntiek szerint marad a 

pvrégleges vizmü megépitésére mindöséze 100000 
frt, de ez is csak akkor, ha már ma meg- 

kezdhetnők és még folyó évben befejeznők 
a létesitést, mert ellenesetben a 800 ezer frt 

4 és fél ',, kamata 36 ezer frt e fennmaradt 
összegből levonandó lesz. 

Salamon előadó tanácsos exposéja sze- ! 
rint pedig a turbinás telep 434 ezer frtba ! 

- 

kerülne, vagyis nem számitva ez épités befe- 
jeztéig mutatkozható interkaláris kamatvesz- 

teséget 70 [434 - 1134, azaz 1 millió 140 
ezer frt kerek összegben. A már emlitett 100 

jó lesz a kamatveszteségek fedezésére. 

Igy hozzá véve a valószinüleg 2-3 

évig is eltartó épitési meg vizjogi kérdése- 

ket a végleges vizmü és csatornázás a szász- 
fenesi u. n. olcsó turbinás teleppel kerek 

1.240 ezer frtjában fog állani a városnak. 

Ennek 4 14/, százalék kamata és 1/, szá- 

zalék törlesztése 62 ezer frtot tesz, ehez adandó 

az évi üzem kiadás 1200 frtja, vagyis együtt 

évenként 74 ezer frtot kellene viz- és csa- 

torna dijakból bevenni, hogy a mű rentirozza 

magát. 
Nés tehát a közgyülés többsége ugy 

gondolkozott, hogy ilyen, a létesités időpont- 

ját innét évekre elodázó akadályok (vizjogi 

eljárások) biztos kilátásával, másrészt az ere- 

deti költségvetést 440 ezer frttal tulhaladó 

ujabb adóssággal szemben nem tehet egye- 
bet, mint erélyesen utánna nézni oly módnak, 

melynek segélyével legalább egyelőre annyi 

vizet") biztositson, hogy a szabályszerü dija- 

kat kivethesse és a további kamatveszteség- 

nek utját vágja. 

Igy járult hozzá Herczegh főmérnök ja- 

vaslatához és a jelenlegi vizmü fenntartásá- 

val annak fejlesztését a Basch-féle terv alap- 
ján elfogadta. Nézetem szerint ezen javaslat 

abban az esetben is okvetetlenül elfogadandó 

lett volna, ha akár a hidegszamosi, akár a 

szászfenesi végleges vizmü talál vala többsé- 

get, miután azok teljes kiépültéig igy is, ugy 

is gondoskodni kellett volna vizről. 
E tervről annak idején eleget irtak pro 

és contra, s én felmentve érezem magamat 

ma ujólag részletekbe menni, csakis annyit 

tartok szükségesnek megjegyezni, - hogy a 

83000-3500 köbméter vizre számitott mű épi 

tési költsége Salamon tanácsos ur expozéja 
szerint maximum 180-140 ezer frtba kerül 
és folyó év őszére elkészülhet. Föltéve ha ?.. 

Mert ama 7 városi képviselő ur egyike, kik 

a szászfenesi turbina mellett szavaztak - (a 

többi 22 a tkts. Tanácsból telt ki) - feleb- 

bezett! 
Vederemo! 

Amateur. 

Dohánygyári munkások 
sztrájkja. 

A sztrájkra vonatkozólag illetékes hely- 
ről kaptuk a következő sorokat. 

A szatrájk a kolozsvári dohánygyári 
munkások között véget ért. A Budapestről a 
központi igazgatóságtól lejött kiküldötteknek 
sikerült a munkásokat lecsendesiteni s mun- 
kájok tovább folytatására reá beszélni. 

A munkásokat ez engedményre legin- 
kább az vezette, hogy Hatházy igazgató fel- 
mentetvén, egyelőre szabadságoltatott, kit - 
mint mult számunkba is emlitettünk, a mun- 
kásnép egyéb okok melle tt már a miatt sem 
kedvel, mert az adókirovásnak minden mun- 
kás emberre való alkalmazása 1891 évtől 
kezdődőleg vette kezdetét vagy is azon idő- 
ben, midőn Hatházy Kolozsvárra áthelyez- 
tetett. 

*) Miután a viz minősége ugyis egyformán 
gyenge. Szerk. 

-
-
 

A munkások adóján változtatás csak [ értek. Egyik kiküldött azonban hétfőn ismét 
részben történt, (elég kár, Szerk.) mert, mint 
emlitettük az adó 1875. évi XXIX. t.-cz. 
7-ik § sa alapján, mint gyári munkásokra 
helyesen lett kivetve, mert a férfi 4 frt 50 
krt, a nő pedig emlitett törvényczikk 9-ik 
§-sa alapján ennek felét vagy is 2 frt 25 krt 
tartozik állami adóba fizetni. Ehhez járulnak 
a sokféle pótadók. 

Ez adót a gyárakban dolgozó segéd- 
munkásoknál semmiféle hatóság leijebb szál 
litani uem tudja, s igy a törvény hiányos 
voltánál fogva, ugyanannyit kell tizetnie an- 
nak, a ki hetenként 6 frtot megkeres, s 
ugyanannyit a ki csak 1 frt 80 krt keres 
meg. (Ily esetekben a munkaadó tartozik 
igazság szerint az adót a munkás helyett 
részben, vagy egészben tizetni. Szerk). 

Változás történt azonban a munkások 
családtagjai után kivetett adónál. Mert em- 
litett törvényczikk idézett § sa szerint a csa- 
ládfő fenntemlitett adója mellett minden 16 
éven felüli családtag után 1 frt adó ve- 
tendő ki. 

Az adókivető közegek, az összeirás al- 
kalmával a családtagokat hibásan irtak össze, 
a 16 éven alul levőket is adóköteleseknek 
vették. 

A családtagok után jogtalanul kivetett 
adót Hatházy igazgató atirata s személyes 
megkeresése folytán Stuchei!l Gyula m. kir. 
pénzügyigazgató, az ösmert előzékenységéből 
és készségéből kifolyólag még a szerdai nap 
folyamán törültetni rendelte, - hogy azok a 
munkások kik ezzel jogtalanul megadóztatva 
vannak, rögtön orvoslást nyerjenek. (Ez nem 
elég. Fizesse a gyár a többiek adóját, mely 
ily igazságtalan kulcs szerint van kivetve. Sz.) 

A városi adóbivatal által összsállitott s 
a kolozsvári m. kir. pénzügyigazgatóság, fe- 
lülvizsgálati és érvényesitési záradékával ellá- 
tott I. és II o. kereseti adókivetési lajstrom 
szerint összesen 874 munkás lett, mint csa- 
ládfő a110 frt 50 krral I. oszt. kereseti adó 
czimen megadóztatva, 398 családtag pedig 
összesen 398 frttal, mely utóbbi összeg, mint 
már emlitettük töröltetett. 

A törölt 398 frt állami adóval együtt 
a községi rovatal is, mi 42%,-ot teszen a meg- 
felelő arányban törlésbe jött, a mi 167 forint 
16 krt eredményez s igy 565 frt 16 krt tevő 
adóleirásban részesültek azok a munkások, a 
kik családtagjaik után is megadóztatva vol- 
tak, Tehát a többiek ezután is fizetik, a mit 
eddig fizettek (Nem igazságos. Szerk.) 

A munkások nemcsak az állami adó 
aránytalan voltáért, hanem a községi pótadó 
mellett még az utadó miatt is tulterhelve 
vannak, mert 10 frton alóli adózók a mini- 
mális tétel alkalmazásával kivétel nélkül min- 
den munkás 1 frt utadóval van megadóztatva, 
ami egy cseppet sincs az adóarányához mér- 
ten szabva. 

Ezért mindinkább érezhetőbbé válik az 
adóreformok szükségessége, mert ma midőn 
csak a kolozsvári munkások magatartásuk 
mutatták, az adóteher aránytalan megadózta- 
tását, holnap már más helyt és más módon 
ütheti fel fejét az elégedetlenség csirája. (Ugy 
van, azért kellene a reform életbeléptetéseig 
is, hogy az adót a gyár fedezze. Szerk.) 

A munkások adójának fennti módon 
helyesbitésével, azok kik családtagjaik után 
is megvoltak adóztatva, ezután fizetnek a 
nők 6 frt 12 kr. helyett 4 frt 70 krt, a fér- 
fiak 9 frt 31 kr helyett 7 frt 89 krt, vagy 

is annyi összeget, a mi a családtag nélküliek 
terhére ki volt már róva. (Ezt fizesse a gyár.) 

Ez adóleirás valamint azon körülmény, 
hogy Hatházy igazgató - mint már emli- 
tettük - egyelőre szabadságoltatott, - ki 
valószinüleg áthelyeztetni is fog, - a mun- 
kások felhagytak a strájkjokkal. 

A kiküldöttek e miatt a csütörtök reg- 
geli vonattal Budapestre vissza is tértek, mi- 
után a munkásokkal a kihallzatások véget 

eszeveszetten ragadsa meg támaszul az első 
tárgyat a mi keze ügyébe esett, és a mi 
véletlenül a Drommond Percival karja volt. 

Drummond haragosan rázta meg a 
lei. 

-- Megölték! miféle bolond beszéd az ? 
Maga nem ért ahhoz. Ez egy szabályszerü 
párbaj volt. D' Aspry ur, a ki a maga gaz- 

űdájának barátja volt, ugyan azt fogja magá- 
nak mondani. Itt senkit sem lehetett hibáz- 

tatni, csak ötet magát. 
- Az szent igaz, mondá d' Aspry ur 

! ünnepélyesen. 
De a leány nem hallotta azt, vagy 

a mi valoszinübb, nem vette számba egyi- 
ket sem, csak a kezeit tördelte és hangosan 

zokogott, 
- Oh, szegény asszonyom, szegény jó 

asszonyom! Mit fog mondani? Ki mondja 
meg neki ? zokogta a leány. 

lIitt van magával ? 
- És Percival egy uj rémülettel a sze- 

mében hirtelen a kert felé mutatott. A leány 
a fejét rázta. 

- Nincsen, ő a városban van a szál- 
llásunkon. 

Én jöttem ide Tiszbe kisasszonynyal 
gyümölcsöt vásárolni, és ő elszökött tölam és 

egyedül hagyott. 

- Iden, elszöktem, szólt közbe Tiszbe 
elégülten és szerény büszkeséggel a müvele- 

én, és aztán erélyesen kezdte rugdosni a 
HHergus mellét, azt mondva ,Gyi te cocó, 

gyi 1" 
- Megtudja mondani az asszonya 

lakásának a számát? kérdé Drummond. 
De Ferry utcza huszonnegyedik 

szám, zokogta a leáuy. Oh, Sir, én nem me- 
rek haza menni, mig ő nem tudja! Nem 
merem neki megmondani! 

- Senki sem kivánja magától, mogy 

, 
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azt tegye; én megmondom neki, válaszolá 
d' Astry ur pillanatnyi habozás után. Drum- 
mond, folytatá, Percivalhoz fordulva, talán 
jó lenne, ha minél előbb elmennél innét. 

- Ámbár nem hiszem, hogy nagy dol- 
got csinálaának belőle A párbajok és ön- 
gyilkosságok sokkal gyakrabban fordulunk itt 
elő, mint, hogy egygyel több vagy kevesebb 
feltünést ok zna; de miután mind a ketten 
angolok vagytok, talán jobb volna, ha őtet is 
reá birnád a rögtöni elutazásra. 

Fergns nyugodtan nézett' rá. 

- Nem, - mondá, - én nem me. 
gyek. Itt maradok és ha szükség lesz rá, kész 
vagyok az előljáróságnak az ügyről felvilágo- 
sitó magyarázatot adni. Annyi bizonyos, hogy 
nem szököm el mint egy gyáva. Perccival, te 
mehetsz, ha ugy tetszik; de én maradok. 

- Jól van, mon ami, a hogy tetszik. 
Én tanuságot fogok tenni róla, hogy a pár- 
baj szabályszerüű volt, - válaszolá d' Aspry 
ur komolyan. És most megyek ez ügynek a 
leurosszabb részét eligazitani, - a Morin fe- 
leségevel a rossz hirt. 

- Veled umenjek? - kérdé Fergus, 
ugyanazon különös hangon, a hogy eddig be- 
szélt. 

- Én megyek, ha kivánod. 

D' Aspry ur rá nézett és a fejét rázta. 

- Nem, - mon ami, jobb ha nem 
jösz, - mondá barátságosan és aztán pár 
lépésnyire félre huzta Percivalt és aggályos 
hangon sugta - Drummond vidd haza rög- 
tön. Adj be neki valami csendesitőt, - akár- 
mit, a mitől elaludjék, a mi nehány órára 
elfeledtesse vele a történteket, mert máskü- 
lömben baj lesz, - komoly baj! Nézz reá 
- tébolyodás van a szemeiben ! Őtet látva az 
ember azt goudolhatuná, hogy Gascon volt a 
legkedvesebb barátja. 

- Barátja? Gascon volt a legnagyobb 
ellensége, - válaszolá Percival komolyan. 

Jó, hogy a világ egy olyan hitvány, hazug 
éz gyáva embertől megszabadult! Egykor 
barátok voltak és ő megcsalta Fergust alat- 
tomosan, kegyetlenül. Es most méltó jutal 
mát kapta, - tevé utánna hidegen. 

És tényleg nem volt szánalom, csak 
megmérhetetlen megvetés a szemeijben, a mint 
a közelükben fekvő Gascon de Morinra 
nézett. 

- Igaz; de azért Clanroyd ezért még 
is szenvedni fog. - mondá d' Aspry nr sze. 
liden és őszintc részvéttel nézett Fergusra, a 
ki a gyermeket még mindiga karjaiban tart 
va, nem messze állott tőlük. ,Ma petite - 
folytatá, karját a kis leány felé nyujtva, nem 
vagy éhes? Még nem jött el a reggelizésed 
ideje. 

- Iden; éhesz vagyot. 
A Tiszbe arcza az étkezés emlitésére 

megváltozott; készséggel hagytajel Fergust és 
d' Aepry ur felé nyujtotta a kezeit, a kiőtet 
a földre helyezte és a dadájának átadta. 

- Vigye el innen szaporán a kottázsba, 
vegyen neki tejet és kalácsot. Fogja, itt a 
pénz, - mondá sietve; és tartsa ottan mig 
utánna küldök. 

- Jól von Sir, - mondá a leány enge- 
delmesen. 

Aztán egy ijjedt tekintetet vetett a 
fekvő alakra, a gyermeket az ölébe vette és 
gyorsan haladt a kertajtó felé A kis Tiszbe 
dadájának a vállára támaszkodva, dalolni kez- 
dett, a kertajtaja előtt visszanézett mosoly 
gott és a kis kezével csókot küldött Fer- 
gusnak. . 

- Pá-pál! - kiáltá és aztán duzzogott 
és félig iijedre, félig elpityeredve nézett Fer- 
gusra, a ki nem válaszolt, csak a rémület és 
kétségbeesés kifejezésével nézett utánna. 

(Folytatása következik.) 

lejő Kolozsvárra, hogy a munkások által fel- 
hozottakra vonatkozólag az egyes tisztviselők 
is kihallgattassanak. 

Befejezésül még csak azt emlitjük meg, 
hogy az eddigi vizsgálat eredményéből már 
annyi konstatálható, hogy Hatházy az adót, 
még tavaly 8 részletbe vonta le, az idén 10 
részletben akarta levonatni, továbbá hogy az 
adólevonás végett a kimutatásokat a belybeli 
m. kir. dohánygyár, a kolozsvári m. kir. pénz- 
ügyigazgatóságtól folyó havában kapta meg, 
végül hogy miután a gyári munkások kere- 
setadóját az 1875. évi XXIX-ik t. czikk 11-ik 
§-a szerint a munkaadók tartózván az állam- 
pénztárba illetve, adóhivatalhoz befizetni, a 
25418/18992 számu pénzügyminiszteri rende- 
let szerint a dohánygyári igazgatóságnak kö- 
telességében áll (? ! )a munkásoktól beszedni, a 
mely adó a közadók kezeléséről szóló 1883. 
XLIV. t. cz, 40.ik §-a szerint egyenlő fél 
évi részletben és pedig minden év április és 
október hava első napján esedékes és legké- 
sőbb május és november hó 15. napján fi- 
zetendő, 

Az „Ellenzék" olvasóihoz ! 
Új évnegyed következik. 

Most is azon szives kéréssel for- 

dulunk lapunk olvasóihoz, hogy mint 

eddig, ugy ez alkalommal is, kegyes- 

kedjenek az előfizetési dijakat mihama- 

rább megküldeni a kiadóhivatalnak. 

Előfizetési feltételeink : 

Egész évre.. 16 frt. 

Félévre 8 frt. 

Negyedévre 4 frt. 

Egy hóra. 1 frt 50 kr. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, márczius 26. 

Posta utalványokat mellékeltünk 
lapunk vidéki olvasói számára. Kérjük 
azokkal az előfizetés dijját mielőbb 
megküldeni. 

- Városi közgyülés. A városi közgyü- 

lés tegnapelőtt egész délután a végleges viz- 

gyüjtőtelepek tervezéséve. és költségvetésével 

foglalkozo . A tanács javaslatával szemben, 

hogy a viz Sz.-Fenesről vezettessék be, nagy 

és igazán szakszerű beszédek tartattak. A 

vitát Nagy Lajos tanár kezdte meg s utalva, 
bogy már is mily rengeteg pénzében áll a 

városnak a vizvezeték és csatornázás, indit- 

ványozza, hogy a jelenlegi fásbereki vizgyüj- 

tő-telep bővittessék ki. Melitskó Frigyes 

főmérnök egy hoszabb és alapos tájékozással 

biró beszédben szintén a fásbereki telep ki- 

bővitése mellett van, de egyuttal ajánlja, 

hogy a hideg-szamosi tervvel ne hagyjanak 

fel, hanem folytassák a kisérleteket. 

Bucsy József főmérnök beszélt ezután 

nagy tudással és szakértelemmeol a fenesi ki- 
épités mellett. 

Herczeg Lajos főmérnők tekintettel a 
város pénzügyi helyzetére, a fásbereki kibövi- 

tés mellett van s határozati javaslatot is 

ad be ennek mielőbbi kiépitése iránt. Poczy 

Mihály városi főmérnök, természetesen a ta- 

nács véleményét védte, ugyszintén Szamosy 
János doktor is. 

Meggyőző érvekkel mutatták ki velők 

szemben Polcz Rezső és Szabó Samu azt, 

hogy egy ujabb félmilliot kiadni a sz.-fenesi 

vizmüre egyenlő lenne a város anyagi tön- 
kretételével. Azért a polgárság jól felfogott 

érdekében csak a fásbereki vizmü kiépitésére 

adhatják nyugodt lelkiismerettel szavaza- 

tukat. 

Szavazásra kerülvén a sor Herczeg ja- 

vaslata mellett szavazott 31, ellene 29. Ebből 

a 29 szavazatból 22 városi hivatalnoké volt. 

Eszavazás is élénken illusztrálja azt, hogy a 

városi hivatalnokok a legtöbb esetben mindig 

ellentétbe helyezik magukat a polgártság ér- 

dekeivel szemben. 

A közgyülési határozatet dr. Szamosy 
megfellebbezte. 

- A kegyes rendiek ünnepe. A ke- 
gyes tanitórend kolozsvári társháza illetőleg 
az ezzel kapcsolatban fenálló „Akadémia ka- 

lazantiáma" tegnap délelött kitünöen sikerült 

diszülést és hangversenyt rendezett abból az 

alkalomból, hogy a rend e napon üli meg 

fennállásának három százados évfordulójának 

emlékezetét. 1597 Mározius hó 25 én Gyü- 

mölcs oltó Boldogasszony ünnepén tehát ép- 

pen tegnap mult 300 éve annak, hogy az 

érdemes tanitórend megalapitója Kalazanti 
Szent-József fel vette a szerzetes ruhát és 

megalapitotta az első kegyes iskolát. E ne- 

vezetes évfordulót ünnepelte tegnap a kegyes 
tanitórend a Kalazantinum disztermében ren- 

dezett diszülés és hangversenynyel. A jelen- 

tős emléknek szentelt és jól sikerült hang- 

versenyen nagy és 
lent még : 

Jelen voltak többek között: 

előkelő közönség je- 

Biró Béla 
apátplébános, Páll Istoán kanonok, dr. Vajda ] szép beszédet tartott, melyet a hallga 

Gyula, dr. Szamosi János, dr. Finály Henrik 
dr. Apáthy István, dr. Schilling Lajos, 
Farkas Gyula, dr. Vályi Gyula, dr. Me 
Hugó, dr. Csengeri János, dr, Böhm Károly 
dr Szádeczky Lajos, dr. Terner Adolf, dr. Ha- 
raszti Gyula, dr. Udránszky László, dr. Halász 
Ignácz, Bálint Gábor dr. Moldován Gergely dr. 
dr. Szász Béla, dr. Abt Antal egyetemi 

nárok, Tóth Jenő házfőnök, Réti Márton ig 
gató, a főgymnasium tanárai és nagy számu 

női hallgatósag. Az ünnepélyt a kalazanti 
num növendékeinek dalkara nyitotta meg a 

Hymnussal, melynek szövegét Szőke Báli 
kat. növendék, zenéjét Riethy Károly ve 
prémi kegyesrendi tanár irta. Ezután Russ 
Károly a Kalazantium nagy érdemü és tudós 

igazgatója tartott igen érdekes és becses meg 

nyitó beszédet, melyben a rend alapitás tör 

ténetét fejtegette igen tanulságosan és m 

figyelmet keltően. A közönség nagy elisme- 

réssel adózott a tudós tanárnak s zajosan 
megéljenezte. Ezt követőleg még a dalkar 
előadta a Fohászt és az Estharangot 
a zenekar pedig Poszpischil Réve d-amuonr. 
Hajdn Consummatum est, és Villebichot 
Fáklyafény czimü darabjait adta elő. 
A közönség minden egyes ének és zene s 
mot lelkesen megtapsolt a mi csak termés 

tes is, hisz ugy az ének, mint a zenekar 
magasabb igényeket is kielégiteni képesek. 
Közben Szőke Bálint nörendék pap sz 

valta el igen szépen és nagy érdeklődés mel- 
lett lendületes és emelkedett szellemű alkalmi 
odáját, melyet a közönség nagy tetszéssel fo 

gadott, s a jeles költőt zajosan megé 
nezte. A hangverseny során Jakobinyi 
Alajos növendékpap igen szépen megirt, tar- 
talmas értekezést adott elő a ,Vallásokt 

a középiskolában" czím alatt. Alapos készült- 
ségre és bő olvasottságra mutató fejtegetése 
állandóan lekötőtték az érdeklődést. A kö- 
zönség a jeles előadót lelkes oráczióban ré 
szesitette A szép ünnepély déli 1 órakor 
ért véget A Kalazantinum csak gratulálhat 
magának e nevezetes évfordulónak ily s 
és sikeres megünnepléseért. / 

- lzraelita tánczestély. A New-Y 
szálló földszinti terme, mely utóbbi idő 
számos fényes estély szinhelye volt, szerd 
este ujra egy minden tekintetben pompás si 
kerü tánczvigalomnak szolgált diszes kere 
Az estélyen, mely az izraelita hitközség j 
tékony alapjainak javára volt rendezve, az 
elitbálok elegáncziája párosult a szükebbk 
tánczmulatságok fesztelen kedélyességével 
az a vidám jókedv, mely az egész éjszak 
át a bálteremben uralkodott, ezt az estél 
szezon nagyobbszabásu mulatságai között 
váló helyhez juttatta. Az estély külseje m 
den tekintetben szép volt, de a szépség p 
mája mégis kétségkivül a diszes hölgy osz 
rut illeti, mely a szép leányok és asszon 
ritka gazdagsága anthologiáját foglalta m 
gában. A rendezőség, mely ez alkalom 
sem emanczipálta magát a rendezőségek az 
általános szokása alól, mely szerint a 
mindent elkövetni szoktak, tényleg most 
mindent elkövetett az estély sikerének biz 
sitására, a mit, hogy teljes mértékben el is 
bizonyára kész lesz a jelenvoltak mindeg 
akár a buzgó elnökhöz, dr. Weiss Miksá 
beküldendő, saját kezüleg irt és aláirt biz 
nyitvánnyal is igazolni. A tánczvigalom 
különben fénypontját a nagyszerüen sike: 
cotillon képezte, melyet Róx s a Géza, a 
radhatlan alelnök, ritka ügyességgel és 
tozatossággal rendezett. A karieruni zenekar 
és hadgyakorlat felvonulása, a zsákfutás ver 
seny, a gigerl-párok grácziór defiléje min 
nagy mulatságot szereztek a társaságnak 
végül az a confetti-őzön, mely a plafonról 
hirtelen rázudult a tánczoló párokra, a jó 
kedvet a legmagasabb fokra emelte. A társa: 
ság a reggel előrehaladott óráiban oszlott 
A muzsikát Pongrácz Laji, századunk legel 
pusztithatatlanabb czigányprimása szol 
tatta. 

Itt adjuk a jelenvolt hölgyek névso: 
Allenberg Hermin, Brecter Dáviáné, ár. Eisle 
Mátyásné. Fleischi Izsáné, dr. Fischer Lajosn 
Fischer Margit, F. Fischer Vilmosné, F. 
cher Dóra, Fülöp Gizella, Friedmann Hern 

Gálos Miczi, Grossmann Szeréna, Horo 
Béláné, Halász Ákosné, Krausz Emilné, 
ner Jakabné, Kraus Irén. Legmann 
Legmann Simonné, (Vajdaháza), Legmann 
riska, Mezei Simonné, özv. Mendel Simonu 
Mendel Gizella, Perl Józsefné, Pollák Sa 
Riesz Relli, Ransburg Adolfné, Ransburg 
Rozenberger Salamonné, Rosenberger 
riska, Gy. Rosenberger Mátyásné, Remé 
Vilmosné, Rózsa Gézáné, Stein Bertalan! 
Schvartz Adolfné, Schvartz Jolán, Steigenk 
ger Árminné, Szántó "Bertalanné, dr. W 
Józsefné, Weis Irén, dr. Weis Miksáné, d 
Wettenstein Józsefné, Weis Árminné, W 
Vilma. 

- Itthon"-estély. A holnapra hirde 
Itthon-estélyt a rendezőség, közbejött aka- 

dályok miatt, elhalasztotta jörö szerdára, már 

czius 31-ére. A szerdai lesz ez évadbau a 
utolsó „Itthon"-estély. 

- Posta és távirda segédtiszti 
folyam volt Marosvásárhelyt és Brassó 
A tanfolyam 6 hóig tartott Vásárhelyt 
zárvizsga most folyt le. Jelen volt azo 
Raschka kir. tanácsos igazgató, mint eln 
Nyolcz tanfolyam hallgató állt a vizsg 
bizottság előtt, kik résziut jeles, részint e 

ségos osztályzattal tették le a vizsgát. 
vizsga végeztével az elnök igazgató bu 
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! Kolozsvárt, 1897. ELLENZEK (288) 
men a brassói vizsgára utazik az igazgató 

sérete. 
Meghivó. A K. F. J. Tud. egyet. 

Jógyaz. halig. s. és önk. egylete, f. hó 27-én, 
ombaton d. u. 2 órakor rendes gyülést tart 

Mmelyre a tagok tisztelettel meghivatnak. 
Az élelmezési szövetkezet tárgyában 

ó 28 án vasárnap d. u. 6 órakor a Gázsó- 
véház helyiségében belközép utcza (csiz- 
Adia szin mellett) értekezlet fog tartatni. 
gy: Az alapszabályok bemutatása. A 
yre az érdeklődők tisztelettel meghivat- 
Az egybehivók. 
- Barabás Lajos temetése tegnap d. u. 

órakor folyt le nagyon szép számu közön- 
g jelenlétében, kik a nagy eső daczára is 

sérték őt örök nyugvó helyére. A nyom- 
MZ-egylet testületileg vonult ki lobogója 
Az unitárius collegium is testületileg 

ki és ugy a halottas háznál, mint a 
ben szivreható gyászdalt énekelt. A sir- 

pályatársai nevében Veress Elemér 
. elnök tartott szép bucsubeszédet. 
Kavatalára a következő koszoruk tétet- 

legelső sorban az édes szülők fekete sza- 
1 Feledhetetlen fiunknak", - Apa és 
4", és a testvérek fehér szalaggal, Az igazi 

férnek", - Szerető testvéreis felira- 
- Aztán következett a kereszt- 

tisztelendő Barabás Lajosné, Ben- 
Gergely tanár, dr. Nyiredi Géza és csa- 
Orosz Károlyné, Polcz Albert és sze- 

Jzete, kolozsvári pályatársai, Tanczer 
és neje Pap Gizella, Pap Pál, Jancsó 

08, Papp Jolán, Horváth Jánosné, Erlich 
ef, Szabó Feri, Boldizsár József koszorui. 
.Eljegyzés. Szőcs Károly posta és 

segéd ellenőör e hó huszonharmadi- 
gyezte Zilahi Koss Erzsike kisasz- 
kolozsvári állami telefon hálózat 

i állomásának egyik szeretetre méltó, 
kedves tisztvisolőjét. Az eljegyzés 

Key családnál, szük családi körben folyt 
t szép frigyhez a rokonok és ismerőső- 
kivül a telefon állomások tulajdon osai 
en is öszintén gratulálunk. 
- A kolozsvári dohánygyárban a mun- 
a megkezdődött. A gyár ame szünetelése, 
nkások e mozgalma olyan tényeket tárt 
osság elé, mik sokáig takargatva vol- 
a mik betegségek, a mik orvoslandók. 

gyhoz a következő napokon még rész- 
n hozzá szólunk. 

7 lótékonyczélu estély Segesváron. Az 
f., egyház község orgona-alapja javára, 
8-án estélyt rendez, melyre már foly- 
előkészületek. Somogyi István megyei 
elnöklete alatt egy bizottság, már na- 

ta fáradozik programm összeállitásán s 
ga nagyrészben sikerre is vezetett, 

hogy a segesvári társadalomnak ismét 
INezetes estére lehet kilátása. 
.FPulszky Károly bünügye. 

Sizságügyi orvosi tanácsnak ismeretes 
vel, mely Palszky Károlyt beszámit 
állapotban levőnek nyilvánitotta, a 
at immár a befejezés előtt áll. Mie- 
Ji Imre központi vizsgálóbiró az 
tvette volna az ügyészséghez, ma 
isra beidézte Pulszky Károlyt és a 

le gyógyintézet egyik orvosát, ki 
yt kezelte. *seg, ki azóta körszakált 

gy aett és igen jó szinben van, körülbelül 
ra hosszatt tartózkodott a vizsgálóbiró 
jában. Utána a kezelő orvosát is kihall- 
A vizsgálóbiró az aktákat most leg- 

kb átteszi a kir. ügyészséghez, a mely- 
egsz ványától függ, vajjon az eljárást 

tetik-e vagy vem. 

ödfélezredéves kenyér. 
mezőgazdasági akadémia egyik ta- 

nach, a kertészek müncheni kon- 
ült , gy darab, durván őrölt lisztből 

egy iptomi kenyeret mutatott be, me- 
mumia-kamarában találtak és a 

zzávetőleges számitás szerint, ötödfé- 
v került ki a dagasztó teknőből. A 

; helyen volt kenyér annyira megőrizte 
ait hogy jóddai leöntve kékre festő- 

is kiváltotta a keményitő specziális 

ult 

A 
ása. 

villamosság és a hus kon- 
a. Pento angol elektrotechnikus 
egyszerü eljárást talált fel a hus 
ra. A hust 30 százalékos kony- 
kell helyezni s az oldaton ke- 
órán át villamos áram veze- 
hsut kiszáritja. Ezer kilogramm 
oldatot igényel és 8 voltnál 

áramot kell használni. A rész- 
a kisérletek további eredményeire 

ismertetések még hiányzanak. 
A bökezü koadjutor. Maj- 
M gróf nevével pár hét előtt so0- 
ozott a sajtó és a közönség. Ak- 
délyi segédpüspökké történt kine- 

19k pPolitikai láttere szolgáltatta a 
ermegtárok anyagát. Majlát gróf 
ujra feltüut a hivatalos lap hasáb- 
lem-hivatalos rész élén, a hol a mi- 
ultura ügyééct áldozó hazafiaknak 

önetét. 

állam jövedelme a kár- 
Feltünő, hogy mig Ausztriának 

t a jövedelme a kártyabélyeg után, 
nak ez a jövedelme csak 90,000 

Enek az az oka, hogy a legtöbb 
gyártmányt tart, pedig Buda- 

kártyagyáta, a Piatnik-féle, mely 
kártyákat készit, mint a külföldi 

muütétet végeztek 
Röntgen-sugarak segélyével. Egy 

ike társai nevében meghatva köszönt meg. ] kis fiu játékközben gömbölyü vasdarabot 
nyelt le, mely torkán akadt. Áz orvosok nem 
tudták eltávolitani a vasdarabot és a kis fju 
már majdnem éhen halt, a mikor kórházba 
vitték, hol legelőször is lefényképezték nya- 
kát az X sugarakkal és ekkor kitünt, hogy 
a vasdarah ép a nyeldeklő elején van. Erre 
elaltatták a kis beteget és következőleg 
hajtották végre a mütétet. - A gyermek 
nyakához fluoroszkopot, melle elé pedig 
Röntgenlámpát tartottak. A gyermek háta 
mögött álló segédorvos igy közvetlenül látta 
a vasdarabot, a mütőorvos pedig fogóval be- 
nyult a gyermek torkába és, miközben a fog- 
orvos dirigálta, hogy a fogóval merre nyul- 
jon. A mütő igy szerencsésen megkaparitotta 
a fogójával a vasdarabot és kihuzta. Másnap 
a gyermeket hazavitték, hol mély álomba 
merült és nyolcz nap mulva ujra képes volt 
arra, hogy szilárd táplálékobt vegyen magá- 
hoz. A maga nemében páratlan mütét az 
amerikai orvosok körében méltó feltünést 
keltett. 

- A issisippi pusztitaásai. 
Memphisből táviratozzák, hogy a Missisippi 
kiáradt és helylyel-közzei négy mértföldnyi 
területen elöntött mindent. A kár rendkivül 
nagy. Ötven ember e vizbe fulladt. A vizára 
dás elől menekülő 5000 ember Memphisben 
és Dyersburgban tartózkodik. Az időjárást 
jelentő hivatal figyelmestette a lakosokat, 
hogy a legközelebbi tiz napban a viz még 
jobban is áradni fog és hogy katasztrófától 
lehet tartani. 

- Egy gyógyszer. A ,Moll féle fran- 
czia borszesz és só" által a betegeknek egy 
ép oly gyógyhatásu, mint olcsó szer nyujta- 
tik köszvényes és csuzos bántalmaknál, sebek- 
nél és daganatoknál. Egy üveg ára utasitás- 
sal együtt 60 kr, Szétküldés naponta után- 
vétell Moll A. gyógyszerész, cs. és k. udv- 
szállitó által, Bécs. I. Tnchiauben 9. A vidéki 
gyógyszertárakban és anyagkereskedésekben 
határozottan Moll féle készitmény kérendő 
az ő gyári jelvényével és aláirásával. 

- Apró hirek. Egy ausztráliai könyv- 
kiadó 12 milliót hagyott hátra, - a melyet 
könyvek kiadásából szerzett. - Az idei nagy 
katonai hadgyakorlatokon a nemet császáron 
kivül, a szász, román és szerb királyok is 
részt fognak venni. - Mac Kinley, az ame- 
rikai Egyesült államok uj elnőkének ünnepi 
beigtatása 10 millió forintnál többe kerül.- 
Az amerikai ,New-York-Herald czimü lap- 
ban egy bhasáb hirdetésért egy évre 300,000 
forintnál többet kell fizetni. - A persa öbölben 
évenkint vagy 30.000 ember és 4000-nél több 
hajó foglalkozik gyöngyhalászattal s május- 
tól szeptemberig tart. A bevétel 10 millió 
forint évenkint. - XIV-ik Lajos franczia király 
2000 frank nyugdijat adott minden férfiunak, 
aki legalább 12 gyermeknek az apja, ugya- 
nis már akkor észrevették a franczia nép 
depopulációját. - A khinai Kást, mely 
2 frt 40 krt ér és rézből van, négy kilót 
nyom, de azért ez a kinaiaknál a legkedve- 
sebb pénz. - Portsmouthban Armetrong 
ágyukkal kisérleteket tettek a tenger alatti 
lődözésre és azt tapasztalták, hogy 25 lábnyi 
távolságban 6 lábnyi viztömeg előtt 21 hü- 
velyek vastagságu keményfadeszkát és 3 hü- 
velyk vaspáncélt lőtt átt. - De Morgan 
trancia tudós kutatásai szerint a világ legré- 
gibb bányái Ázsiában a sinai félszigeten van- 
nak, még pedig rézbányák a Krisztus szüle- 
tése előtt 6000 évből. - Az állatszelidités 
legujabb csodáját egy párisi ázsiai utazó mű- 
velte, ki pillangókat szeliditett meg. - Cin- 
cinátában meghalt Koehnken John, Amerika 
leghiresebb orgonagyárosainak egyike. Több 
milliót hagyott hátra. - A eszkimók nem 
egy istent imádnak, hanem végtelen sokat. 
- A világ legszebb szafirja látható most a 
londoni Regent steet kirakatában. 638 karat 
sulyu s gyönyörü csillogása. - Amerikában 
legujabban a villamos kocsikat seprőkészülé- 
kekkel látták el, melyek igen jól beváltak 
az utcza tisztitásban. 

t 

„Menza akademika". 
(Folytatás.) 

Nábraczky Gyula 1 frt. Nachtnébel 
Gyula 1 frt. Nagy Gyula 20 kr. Nagy La- 
jos 1 frt. Nagy Lajos 50 kr. Nátolya Antal 
8 frt Nemes István 2 frt. Német Sándor 1 
frt Némethy Kálmán 50 kr: Névtelen urnóő 
10 frt. Névtelen dr. Finály Henrik tanár 
ur utján 50 frt. Névtelen Grácz Gusztáv 
utján 1 frt 21 kr. Ney Ármin 2 fírt. Novák 
Ferencz 2 frt. N. N. 5 kr. N. N. 222 sz. iv. 
lfrt. N. N. 638 sz. iv 1 frt. Olajos József 10 
kr. Olvashatatlan 1750 sz. iv 50 kr. Olvas- 
hatatlan 2 frt. Olvashatatlan 284 sz. ív 1 
frt. Olvashatatlan 1800 sz. iv 1 frt. Olvas- 
hatatlan 638 sz. iv 1 frt. Omaszta János ! 
frt. Onits Albert 50 kr. özv. Orisld Józsefné 
8 frt. Orosz József 50 ka Dr. Ormos Jenő 
1 frt. Paal Ferencz igazgató 25 írt. Pál 
Imre 1 forint. Pálffy Endre 20 kr. Páll Al- 
bert 2 frt. Pap Dezső 1 frt. Pap Imre 2 frt. 
Pap László 30 kr. Pap Gábor 2 fr. Papp Ist- 
ván 20 kr. Papp István 20 kr. Papp János 
50 kr. Papp Mózes mérnök 1 frt. Papin Já- 
nos 2 frt. Paska György 1 frt: Pávlik Sán- 
dor 2 frt. Péchy Lajos főmérnök 1 frt. dr. 
Pecz Vilmos 10 frt. Pellion Márton gyüj- 
tése 9 frt: Peöcz Ferencz 1 frt. Péterfi Zsig- 
mond 2 frt. Pető Károly 20 frt. Petres Já- 
nos 30 frt br, P. Horváth Kálmán 25 frt. 
Phleps Frigyes 50 frt. Pildner Ferencz 
(Földvár) 3 frt. Placsintár Dávid polgármester 
5 frt. Pokoly Lajos 2 frt. Parde László 1 
frt. Porubszky Kuroly 1 frt. Potsa József 
főispán 50 frt. Pozsoni Antal 1 frt. báró 
Pronay Róza és Irma 5 forint. Puskás Lajos 20 
kr. Pollák Lajos 2 frt. P. P. 1 forint. P. S. 
1 forint. Radó Ármin 1 fornt. Ravasz 
Arpád 30 krajczár Réczey Rezső 50 kr. 
Rédiger Géza 1 frt. Rednitz József 2 forint. l 

Márczius 26. Régeni Ferencz 20 kr. Reinbold Arthur 1 
frt. Rémisch Herik 1 fri. Reinenberger 
Gusztáv 5 frt. Reményik Lajos 5 frt. Remi- 
kovszky János 2 frt. Révész Oszkár 1 f.Rieg- 
ler Andtás 3 frt. Riseger Lajos 1 frt. dr. Ri- 
mély Károly püspök 30 frt. Román János 20 
kr. Romolelnderné 30 kr. Rosonbaum 50 kr. 
Rosenberger Mihály 50 kr. Róth Emil 30 kr. 
Rös-ler Ferencz 20 kr. Laeger Ferencz 5 frt. 
Sághy Eudre 50 kr. Sajarcz Sándor 20 kr. 
Salamon Adolf 50 kr. Salczmann 50 kr. 
dr. Sándor István 1 frt. Sándor János főis- 
pán 5 frt. Sándor Kálmán 1 frt. Sárkány 
Sámuel 1 frt. Schlanch Lörincz bibornok 50 
frt. Schiess hadnagy 50 kr. Schilling Lajos 
dr. 50 frtos alapitványa kamatanként 2frt. 
Sehnell Alfréd 1 frt. Schul Hote Merkur ) 
1 frt. dr. Schulz Henrik 1 frt. Schweiger 
Lajos 1 frt. Schweighoffer Mátyás 50 kr. 
Sebesi Béle 3 frt. Sényi László 1 frt. Séra 
Tamás 5 frt. Seres Samu 50 kr. Siber B. 20 
kr. dr. Simai Gyula 2 frt. Simén Elek 50 
kr. dr. Simon Ákos 1 frt. Simon Jenő 1 frt. 

(Vége köv.) 

. 

Szinház. 
A Népszinház felelevenitette az „Ele- 

ven ördögöt" és számtalan telt háza 
csinált vele. A példán buzdulva főlelevenitette 

a mi szinházunk is és csinált vele eddigelé 
- két üres házat. Ebből le lehet vonni a 

tanuságot: a szereposztás is fontos ám egy 

előadásnál. Mi itt a hiba? Azzal részletesen 

nem foglalkozank; kötelességünk csak az, 

hogy megmutassuk, mennyire feleltek meg a 
szereplők feladatuknak. 

A czimszerepet F orr a i Ferike játszta. 

Hibája volt, hogy nem volt eléggé „ördög". 

Már pedig, hogy valaki az egész Párisnak 
elcsavarja az eszét, egy kissé ördögnek is 

kell lennie. Ha röviden akarnók jellemezni 
játékát, mondhatnók : volt benne mozgé- 

konyság, de nem volt tüz. Ám ezek oly tu- 
lajdonságok, melyeknek benne kell lenniők 

az egyéniségben, ráerőszakolni senkire sem 

lehet. S ha eltekintünk ezektől, el kell 

mernünk, hogy Forrai Ferike sok ambitióval 

játszott. Ezért elismeréssel szólunk róla. A 

többi női szereplők közül Turhányi Olga 
igen kedves volt Hermiue kicsiny szerepében. 
Mariannát Áldor Juliska játszta. 

A férfi szereplők közül első sorban 
Vendreit emlitjük. Rajta legtöbbet mu- 
latott a közönség. Nem csoda. Ő példányképe 

az eredeti hamisitatlan komikus tehetségnek s 

hozzá még igazi müvész is, kinek gazdag ta- 

pasztalatai és nagy gyakorlata van, azért nem 
hagynak fontosabb alakitásai semmi kivánni 

valót hátra. Desperieres tanácsos is ilyen 
volt. Leővey Pomponius nevelőt, Ró- 
zsahegyi Menelaus bárót játszta elisme- 
résre méltó sikerrel. Jól esett nehány férfi 
szereplőn uj, diszes kiállitásua ruhát látnunk. 

Ez előadásból nagyon sok próbát tar- 

tottak: meg is látszott rajta. A kar sehol 

sem ingadozott, a szereplők sehol sem této- 

váztak igy az előadás elég összevágó volt. 
. 

is- 

Szinházi hirek. A becsületbiró mai pré- 
miéréje iránt általános az érdeklődés. Eredeti 
dráma irodalmunknak ujabban ez a legsikerül- 
tebb terméke, mely a budapesti nemzeti szinház 
műsorát egész saisonon át dominálja. A da- 
rabot szombaton és vasárnap megismétlik 
bérlet folyamban. A becsületbiró holnapi elő- 
adására a szelvények is érvényesek. 

Nióbe a hires angol bohózat szerepeit 
már kiosztották s a darab próbáit is meg- 
kezdték. Niobét - K. Szerémi Gizella fogja 
játszani. A Niobe premiéréjet april hó 1-re 
tüzte ki az igazgató. 

Kis alamuszi, eza nálunk kedvelt ope- 
rett, melyet december hava óta nem adtak, 
a jövő héten ismét szlnre kerül. 

IRODALOM. 

Zudorék. A 
Regény. Írta Gyarmathy Zsigáné. El- 

beszélő irodalmunk örvendetes fellendülésével 
a magyar könyvek külseje is meglepő válto- 
záson megy át. Nemcsaktartalutuk bővül for- 
májuk is csinosodik. Ime Gyarmathy Zsigáné 
uj regényét is milyen elegencziával bocsátja 
utjára a Franklin-Társulat. A Neogrády An- 
tal illusztrálta kötetet már meglepően szép 
külseje is ajánlja, De meg Gyarmathyné kü- 
lönben is rászolgált arra, hogy a magyar 
család otthonának szivesen látott vendége 
legyen. Egyszerü, kedvesen elbeszélt történe- 
teiben a magyar udvarházak eredeti, derüs 
világa elevenedik meg. Érzése igaz, minden 
modern áramlattól ment; a költészet régi 
változatlan, de mindig szivesen hallgatott tár- 
gyai: szerelem, szeretet szólalnak meg alak- 
jaiban. A ,Zudorék- legnagyobb alkotása 
a jónevü irónőnek, mely csak megerősit régi 
itéletüinkben: hogy Gyarmathy Zsigáné min- 
den izében önálló, erőteljes irói egyéniség. 
Szép köny vének ára 2 frt. 

Az „Ellenzék panaszkönyve. 
Tegnapelőtt sste 8 és 9 óra között a 

vasutnál az I-ső osztályu váró teremben ül- 
tem egy ismerősemet várandó, Nem sokáig 

] élvezhettem a nyugalmat, mert egy alkalma- 
zott felszólitott, hogy hagyjam el a termet 
és menjek a II. osziályu váró terembe. Nem 
akarván veszekedni elhagytam a termet. Igen 
jól tenné az állomás főnök ur, ha a szol- 
gáknak ez irányban utasitást adna, mert nem 
minden ember olyan flegmatikus, mint én. 

Egy utazó. 

KÖZGAZDASÁG. 
Szölőink veszedelme. 

Január 14-én e czimen irtam e kedvelt 
lapunkban egy kis riadót, a czikkem végén 
igértem, hogy egy konferencziát fogok össze- 
hozni ügytársaimból, hogy megbeszéljük nyo- 
moruságos helyzetünket, s a lehetőségig se. 
gitségére jöjjünk a filokszera vészszel sujtott 
társainknak. Már 20-dikára össze is hivta 
mélyen tiszteit polgármesterünk városunk 
mezőgazdasági bizottságát. Minthogy azon 

szitve, egy febr. 10 re összehitt második ülés- 
nekölett volna tiszte a teendőkben megálla- 
podni, de ez is csak ugy könnyedén odázta 
az napi délutánra s még máig semmi sem 
történt. S pedig a baj borzalmas annyival 
is inkább, mert szegény, sujtott birtokos 
társaink még csak nem is sejtik, hogy mit 
tegyenek szerencsétlen helyzetükben. Várnunk 
tovább nem lehet, nem szabad. Éppen azért 
a tisztelt polgármester ur szives engedelmé- 
vel ismét fölemelem szavamat és kijelentem, 
hogy mi sem várhatjuk a sült galambot, ha- 
nem egy komoly szőlőszeti társasággá ala- 
kulva, hozzá látunk a vészesmunkához, teljes 
reménynyel affelől, hogy aztán megállapodá- 
sainkban szivesen fog városi hatóságunk is 
segitségünkre jönni, a mit előzetesen is tisz- 
telettel kérünk ! 

Nem fejtegeten a mulasztásból szár- 
mazó és soha ki nera pótolható veszteséget. 
Nem szólok egyáltalán semmi teendőről most. 
Megbeszéljük mindazt együtt, egyértelmüleg 
mi, a kik igazában érdekelve vagyunk. 

S épen azért ígen kérem, alább fölso- 
rolt tisztelt ügytársaimat, sziveskedjenek va- 
sárnap, márcz. 28-án d. e. 11 órakor a vá- 
rosháza közgyülési termébe fáradni, hogy e 
szomoruan közösügyes veszedelmet alaposan 
beszéljük meg. 

Igen óhajtanám, hogy senki se hiányoz- 

társunk hozzászólására égető szükség van. 
Ugytársi tisztelettel kérem hát: 
Bagaméri István, Bak Lajos, Benedek 

Ferencz, Benigni Sámuel, Boros György, Bo- 
dor László, Benel Ferencz, Czecz János, Cser- 
nyánszky Lajos, Deák István, Dávid Antal, 
Ditrói József, Eőry Tivadar, Farkas Sámuel, 
Feszt Sándor, Fodor János, Geréb Márton, 
Glück József, Hajós János, Heigel Lipót, 
Herczeg Albert, Herepei Gergely, Holdampf 
Gerő, Havasi István, Kiss Sándor lovag, Ko- 
vács János, Kovács József, Kondász Ferencz, 
Korbuly Bogdán, Kirmájer Károly, Ladics 
Nándor, Lászlóczky Sámuel és Péter, dr. Leh- 
mann Róbert, Ladoviczky József, Marosán 
János, Mihály László, Malatinszki Lajos, Nagy 
Gábor, Nagy Dániel, Nagy Lajos, Petrovics 
György, Péterfi Dénes, a két Régeni György, 
Rucska János és Lajos, Ritter Gusztáv, dr. 
Szabó Gyula, Szabó Sámuel, Szász Lajos, 
Szentgyörgyi István, Somodi István, Tóth- 
falusi József, Tóth Tamás, Tulogdy So0- 
ma, Tordai Sámuel, dr. Török istván, 
Tokaji László, Turcsányi Gyula, dr. Vajda 
Gyula, Walcz Lajos, dr. Veres Lajos, Weisz 
József igazgató, Varga Sándor érdekelt fe- 
leimet. 

8 minthogy értekezletünk teljesen nyil- 
vános, meg nem nevezett, más érdeklődők 
megjelenését is szivesen vesszük. 

Szentgyörgyi Lajos. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

FPártértekezlet. 

Budapest, márcz. 24. 

Az országgyülési nemzeti-pártnak 
tegnap este Horánszky Nándor elnök- 
lete alatt értekezlete volt, a melynek 
egyedüli tárgyát a költségvetési tőr- 
vény képezte. A párt elhatározta, hogy 
a törvényt nem fogadja el s egyben 
megbizta Gullner Gyulát, hogy a Ház- 
ban a párt álláspontját kifejtse és ily 
irányban inditványt tegyen. Bolgár 
Ferencz szóbahozván a bünvádi eljárás 
életbeléptetésére vonatkozó törvényja- 
vaslatot és annak a sajtószabadsággal 
kapcsolatos rendelkezéseit; beható esz- 
mecsere után az értekezlet abban álla- 
podott meg, hogy miután a szóban- 
forgó javaslat a sajtó szabadságát su- 
lyosan sértő intézkedéseket tartalmaz, 
ennélfogva a javaslatnak bizottsági tár- 
gyalása előtt külön értekezletet fog 
tartani a párt a végből, hogy e tekin- 
tetben állást foglaljon és a párt bi- 
zottsági tagjait tájékoztassa az iránt, 
hogy már a bizottságban is megfelelő 
álláspontot foglalhassanak el. Az érte- 
kezletnek egyéb tárgya nem volt. 

Országgyülés. 

Budapest, márcz. 26. 

A képviselőház mai ülésén a na- 

ban a teendők nem voltak kellőképp előké- 

zék e diszes névsorból, mert minden egyes a legközelebbi időben az orosz. lisztben k9. 

ges ur. 

pirend előtt Szilágyi elnök bejelenti, 
hogy a Házon kivülről egy inkompa- 
tibilitási feljelentés érkezett egy állami 
hivatalnoki fizetést huzó képviselő 
ellen. 

Miután az aláirás olvashatatlan, 
azt hiszi, hogy egyszerüen nem kell tu- 
domásul venni. 

Általános helyeslés. 
Polónyi is helyesli, csak azt kérdi, 

hogy a Háznak nem tagjai jelenthet- 
nek-e be inkompátibilitási eseteket. 

Szilágyi kimutatja, hogy igen. 
Péchy Tamás felszólalása után 

megkezdődött az apropriaczionális vita. 
Pulszky ajánlotta. Molnár János a 

néppárt szempontjából ellenzi. 
Csáky Albin beszédében kijelenti, 

hogy az 57-es alapon eléggé kidom- 
borodik a nemzet önállósága. 

Ha a függetlenségi pártiak jutná- 
nak többségre, csupa hazaszeretetből 
nem mernék programmjuk alapján el- 
vállalni a felelőséget. 

Zajos ellenmondás. 
A néppárt Csáky szerint nem kon- 

zervativ párt, hanem inkább a közép- 
korba illő felforgató párt. 

A javaslatot elfogadja. 
Eötvös Károly Molnárral pole- 

mizált. 
Csákynak azt feleli, nem elég csak 

az, hogy a nemzet függetlensége ki- 
domborittassék, mert a függetlenség 
olyan mint a becsület, ha csak egy 
kicsi is hiányzik belőle, nem ér 
semmit. 

Udvartartás, külképviselet, hadse- 
reg mind idegen, hol domborodik ki 
hát a nemzet függetlensége ? 

Nem fogadja el a javaslatot. 

A magyar malemipar. 
Budapest, márcz. 26. 

A magyar malomipar valószinüleg már 

moly versenytársra akad. Az orosz mértéka- 
dó körökben már hosszabb ideje azon tervvel 
foglalkoznak, hogy az orosz gabonának me- 
gőrletlen állapotában is mindinkább uj kivi- 
teli piaczokat biztositanak is azért iparkod- 
nak a műszaki ujitások főlhasználásával az 
orosz malomipart lehetőleg magas szinvonalra 
emelni. Ez időszerint az orosz malomiparnak 
már is sikerült a török birodalomban a ma- 

venni a versenyt, hanem azt meglehetősen ki 
is szoritani, a mi a mértékadó köröket arra 

inditotta, hogy az itt szerzett tapasztalato- 
kat a magyar liszt más kiviteli piaczain is értékesitsék. Mint a „Kel. Ért.-nek Péter- 
várról jelentik, a pénzügyminiszter főlhivta 
a konzulokat és kereskedelmi ügynőkőket, 
hogy az egyes piaczok viszonyait tanulmá- 
nyozzák és ezekről mielőbb beható jelentést 
tegyenek. 

t...... 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 
WwAGYARY AÁLY. 

NYILTTÉR." 

gató ur nyilatkozatára. 
A történtek után nem tartom az igaz- 

gató urat competensnek arra, hogy az én 
eljárásomat megbirálja; azt a nagy közön- 
ségre bizom, miután a mit leirtam fentartom 
az utolsó betüig. 

ifj. B. Bak Lajos. 

Hirschfeld Györgyné 
női pipere és divattermében Kolozsvárt 
A LEUJABB NŐI RUHASZÖVETEK 

ÉS DISZEK, ugyszintén 
Gallérok és Jagunettek 

és egyéb pipere-czikkek 
nagy választékban megérkeztek. 

1-2 

Czigarettázóknak! 

szivarka-papir. 
Teljesen glycerin-mentes. Kapható mindenütt 

2, 3 (patent) és 10 kros csomagokban. 

Szántó Bertalan és Gusztáv 
dohány nagy- és különlegességi árudájukban 

KOLOZSVÁRT. 
N. B. Ugyanazon papirból készülnek a kedvelt 

Clubhüvelyek. 
Véd- és ismertetőjegy : Cigarettázó szemüve- 

(8-40) 

) Erovat alatti közleményekért semmi 
I felelősséget nem vállal a Bzerk, 

gyar malomiparral nem csak sikeresen fel- 

Kéri a n. é. közönség becses látogatását. 



Kolozsvárt, 1897. 7 
t zzsastt ELLENZEK. (284) 

Sz. 8102-1897. tan. 
. .. Árlejtés utcza-öntözésre. 

Kolozsvár szab. kir. város több utczáinak és tereinek 1897. 
évi május hó 1-étől augusztus hó 31-éig terjedő 4 hónapi idő- 
szaakban leendő öntözésére ezennel árlejtés hirdettetik. 

Fölhívatnak vállalkozni kivánók, hogy irásbeli zárt ajánlatai- 
kat folyó évi április hó i2-ik napjának déli 12 órájáig a városi 
tanácshoz czimezve adják be. Az ajánlatok vagylagosan teendők, 
t. i. vagy a 4 hónapra terjedő öntözési időtartamra havi részle- 
tekben fizetendő egy átalány-összegben, vagy pedig ugy, hogy esős 
napok, melyeken öntözni nem kell, vagy nem lehet, tekintetbe 
nem vétetnek. 

Az ajánlathoz a 4 havi időszakra igényelt munkadij 5"-ka 
melléklendő bánatpénz képpen annak kijelentésével, hogy ajánlat- 
tevő az árlejtési és szerződési feltételeket ismeri és magát azok- 
nak aláveti. 

Az ajánlatok fölött a városi törvényhatósági bizottság köz- 
gyülése határoz. 

Az árlejtési és szerződési feltételek a városház 9., 10. számu 
irodájában dr. Szabó Gyula városi tanácsos urnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. 

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1897. évi márczius hó 19-én tartott 
üléséből. 

Albach Géza, 
polgármester. 

ssss...s..e.. 

STEIN BERTALAN ? 
Kolozsvártt, főtér Szathmáry-palota a 

257. (1-1) 

Ajánlja dúsan berendezett 

vászon- fehérnemü- és szőnyeg-árú üzletét 
a lehető legjutányosabb határozott árakkkal. 

Nagy választékban kaphatók: női fehérnemüek szakszerü kivitel- 

ben, férfi fehérnemüek, nyakkendők és a legujabb állásu gallérok; 
mosó kelmék, ágy- és asztalteritők, függönyök, nap- és esőernyők, 
zsebkendők, chiifon, gyapot-gyolcs, asztalnemüek és sok más e szak- 
mába vágó árúk. 

Menyasszonyi kelengyéket a létező legolcsóbb árban és 
legjobb minőségü árúkból szakszerüű kivitelben állitom ki. 

Áruim jó minőségeért felelősséget vállalok. 

A n. é. közönség szives pártfogását kéri 

258. (1-10) STEIN BERTALAN. 
esepeseeeo- ese...s.. 

............................. 

UJ FÉRFI DIVAT-ÜZLET! 
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy helyben, 

Főtér II. zám alatt (Reil-ház) 

BITTÓ REZSÓŐ 
törvényszékileg bejegyzett czég alatt modern s a legdisztingváltabb 

izlést és minden tekintetben kielégitő 

férfi-divat és fehérnemü-üzletet 
i nyitottam. s 
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E téren ugy belföldön, mint külföldön, nevezetesen Párisban szer- 
zett hosszu évi tapasztalataimnál fogva azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy nagyérdemű vevőimnek a legkényesebb izlését is kielégithetem. 
Külföldi utazásom alatt szerzett legelőkelőbb czégekkel való összekötte- 
tésem módot nyujtanak arra, hogy tisztelt vevőimnek üzletemben a leg- 
ujabb divatu ezikkekkel szolgálhassak. 

1 Midőn arról biztositom, hogy minden igyekezetem oda irányuland, 
hogy tisztelt vevőimet a legmesszebb menő előzékenységgel s pontosság- 
gal szolgáljam ki, legyen szabad szives megrendelései által vállalatom 
jó indulatu támogatását kérnem. Kiváló tisztelettel 

252. (2-6) RITTÓ REZSŐ. 

pec vVidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek 
utánvét mellett. - aszolid kiszolgálás, jutányos árak! 
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A manm s] 
ajánlja az általánosan kitünőnek elismert 

felelősség mellett 
folyton egyenlő és teljesen megbizható minőségben, bár- 

mely vasuti állomáshoz szállises, a legolcsóbb árban. 
Kelozsvárt kapható: 

Klemm Pál fakereskedő urnál (Telefon 79.), Tessitori és 

Gurisatti beton-vállalati czégnél és Segesváry és Társal 
. kereskedő urnaknál. 99. (6-x) 

Portland Czementet] 

mievis SZÉKELY. Tüköm 
ezen védjegy alatt jön forgalomba. 215. (5-15) 

közönség figyelmét felhivom, 
68 hogy csakis ezen védjegygyel 

ellátott 

SZÉKELY-TU 01. T 
fogadjon el. 

ákonszékmeGYe. ) 

Nyomatott Magyary Mihbály nyemdájában Kolozsvártt, Belközép-utcza 83. szám alatt. 

-----,-- 

Gr. Pejácsevich Árthurné mező-őri birtokában ; 
még 160-170 métermázsa 

vetni való tavasz-buza 
pe- eladó. 

Minta megtekinthető és megrendelés tehető: Gláspár 
Bélánál Kolozsvártt, Belközép -utcza II. szám alatt. 4 

256. ) 
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e CGazdak közönség ! ágyelmebel 
a 

s ő 
e Ajánljuk a kolozs-monostori altami vet vetőmag vizsgáló állomás által i 

C ólomzárolt és aranka mentesített í 

lonere- és luczerna-magvainkai. a 
a Első minőségü lóher-magot 100 kigrammonként AS frtért. e 

Luczerna-magot 100 , 46 , ö 

[ Be- Megrendelések czégünk székhelyére küldendők. 

195. (7-7) Sechwartz Testvérek 8 
; Maros-Vásárhelytt. é 

....... 

MELOCCO L. 
KOLOZSVÁRI SSATORNA-ÉPITŐ VÁLLALATA. 

Ee Ircda: Kornis-utcza 1 sz. 
...................................................... 

Házi csatornák, vizvezetéki berendezések elkészitése, kap- 
csolatban szagtalan Closet-ekkel, fali kagylókkal stb. 

Csak az általam készitett házi csatornák köttetnek be 

pv DJTALANUK. a 
240. a városi főcsatornákba. 

Tervek, költségvetések ingyen. 
Saját gyártmányu első rendü 

román. és Portland-ezement 
nagy raktára legjutányosabb árakon. 

(4-10) 

Csak akkor valódiak, ha 
mindegyik doboz Moll A. 
védjegyét és aláirását 

tünteti fel. 
A Moll A-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- 
és altestbántalmak, gyomorgöres és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e 
jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. - Ára 

egy lepecsételt eredeti doboznak 1 frt o. é. 

Mamisitások törvényileg fenyittetnek. 

Csak akkor valódi, ha mind- 
egyik üveg Moll A. védjegyét 

tünteti fel és „A. Moll" fel- 
iratu ónozattal van zárva. 

A Moll-féle franczia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsilapitó be- 
dörzsölési szer köszvény, csuz és a meghülés egyéb következményeinél leg- 

ismeretestb népszer. - Egy ónozott eredeti üveg ára 90 kr. 

Moll Salicyl-szájvize. 
(Főalkatrésze: füzölysavas sziksó.) 

A mindennapi szájtisztitásnál különösen fontos , koru gyermekek, 
mint felnőttek számára; mert e szájviz a fogak további épségét biztositja 
s egyszersmind óvszer fogfájás ellen. - Egy Moll A. védjegyével ellátott 

üveg ára 60 kr. 

Főszétküldés 

MOLL A. győgyszerész, cs. és kir. udvari szállitó által, 
Bécs, I., Tuchlauben 9. sz. 

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesittetnek. 

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláirásával és védjegyével 
ellátott készitményeket kérni. 

pet- Raktár Kolozsvárt: Wolff J. gyógysz. - Deésen: Nik Fe- 
rencznél. - M.-Vásárhelyt: Bucher Károlynál. - N.-Enyeden: Kovács 

Melt-rél nancia 

József gyógysz. - S.-A.-Üjhelyen: Malartsik G -g 116. (7-52) 

"ÖGYVEDJELÖLT 
60 frt havi fizetés és commissiókkal 

azonnali felvételt talál 
DR SCHMIDT JÓZSEF 

ügyvédi irodájába 
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253. (2-8) 
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A kolozs-monostori gazdasági intézet ; 

magvizsgáló állomása általa 
megvizsgált és arankamentesnek ólomzárolt 

léhere-magoti 
az idény előre haladottsága miatt 

napi áron alól adom. 
Első minőségü lóhermag 100 kilogrammonként. 45 mt.! 
Középszemü . 100 .42 frt; 

120. (14-) Schwartz Adolf, 
roda: Beltorda-utcza. 3.) 

E Legkitünőbb, legolcsóbb ujdonságok az 

IBOLYA SZEPITŐSZEREK, 
melyeknek mindenike kellemes ibolya-illattal bir, kipróbált aöra 

után készült és igen kedvelt különlegességek. 
Arezkenőcs 35-50 kr. Rizs hölgypor 50 kr./ Brillantin 35-50 kr. 
Arczmosdóviz 50 , Areczszépitő viz 50 , Hajkenőcs 835 
Arczmosdótej 50 „Illatszer 1 frt 50 , Hajolaj 25 
Szappan 85-50 , Ibolyapor 50 „Hajszesz 80 
Arcz-creme 60 „I Ibolya kölniviz 35--60 ( Szájviz 60. 

Fogpor 85-50 kr. 

230. alódi minőségben a készitő: (3-6) 

GAJZÁGÓ RÓBERT 
gyógyszertárában kaphatók Tordán. 

Figyelmeztetés! Minden ezikk jelzése ibolya-csokorral és horogjelvény- a 
nyel van ellátva. 

8 frton felüli megrendelést franco szállitás és csomagolással esz- 
közlök az összeg előleges beküldésénél. 

Raktárak: Kolozsvártt Kovács József divat-üzletében Hid-utesa. 
1 Deésen Papp Jenő; Szamosujvárit Flór án Jakab; M. -Vásárhelytt 

Aresztó Ferenez; Fogarason Zakariás Isván urakai 
k 

TR RIs SK A J. KOLOZSVÁRT, 
ajánlja sétatér-uteza 12. sz. alatt levő 

JONGORA, HARMONIUM 
CZIMBALOM : 
NAGY RAKTÁRÁT ; 

a helybeli és vidéki közönség be 
cses figyelmébe, hol a leghiresebbül 
gyárakból vannak zongorák rak- 

táron, a melyek 350 frttól 1200 / 
frtig terjedő árakban - 6 évi jót- 
állással - részletfizetésre s 

is kaphatók. 

Vannak raktáron iskolai és templomi czélra harmonfumok. * 
valamint Schunda-féle czimbalmok 80 frttól 300 frtig, szintén 
igen nagy választékban és gyári áron kaphatók. 

me- Mindennemü zongora és harmonium javitás lallaltatik E 
s a zongora-hangolásokat a czég alkalmazottja: ZIERHUT JÓZSEF, 
a bpesti Zene-Conservatorium volt hangolója, a legpontosabban eszközli. 

50. (10-25) Szives pártfogást kér T IR XS A J. 

Slafkovich láczint gyögyszerész bornagykere eskedése Kolozsvart Nagy- ufcza 10. sz. F 
Ajánlja saját kezelésü erdély-hegyaljai és marosmenti borait jutányos árakon. 

= A borok tisztasága és valódiságáért teljes felelősséget vállal. = 

Egyedüli és kizárólagos elárusitója a régi és jó hirü Báró Kemény Árpád-féle alsó-gáldi finom vegyes, kadarka, riesling és közkedveltségü 
plébános boroknak. 

Eladás nagyban 56 literen felül és kicsinyben zárt palaczkokban. - A borok megtekinthetők Kolozsvárt, Nagy-u. 10. sz. alatti saját pinczéiben. 

Az alsó gáldi Br. Kemény Árpád-féle kiváló minőségű borok megbizhatóságuknál fogva, különösen ajánlatosak olyanoknak, kiknek 
egészségi szempontból, avagy orvosi rendeletre bor használata szükséges. 

A borok nagybani árai: 

Asztali borok Hectoliterenként adóval együtt . 30, 34, 36, 38 frt. 
Finom asztali , , . . 42, 

„ Carbenet 55 , 
Br. Kemény Árpád- féle alsó-gáldi nom vegyes adóval együtt 42 , 

m n n Kadarka 42 m 

" ; , , ; 1895-beli fisling , , 50., 
, " , , 1889-beli ,, , 60, 

" , , ; 1895-beli plébános bor 60, 

adók nélkül Hectoliterenkónt 10 forinttal olcsóbban számittatnak. 

A borok palaczkokbani árai: i , 
Asztali borok adóval együtt üveg nélkül 1 liter 40 kr., fél liter 20 kr. 
Finom asztali bor , ; , , 1.,850 , ,,25 , 

„Carbenet , la , 60.,,36 et.h28, 
Br. Kemény Árpád- féle a. gáldi n. vegyes 1."50 „fél liter25, 

n Kadarka 1 n 50 n " 25 " 

" , , 1895. risling1 , 54 , , 2 

3 1889. 1 65 n 30 

" m , 1896. n 1 65 "" 30 m 

mek- A borok nagyban, avagy 10 palaczkon felüli vételnél helyben házhoz, vidékieknek az államvasúti állomáshoz szállittatnak és 
257. (6-83)


